

# 教地理 要让孩子看到更远方

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“勤于工作,爱于学生”。这是温泉中学初中八年级地理老师鲁友贤的真实写照。27日,记者与鲁友贤座谈交流,分享她和学生们们的故事。

## 1 实践练本领

八年级的学生还没有经历过全市的统一考试,很多学生面对中考心里很紧张,家长也很迷茫,不知从哪下手进行备考。

为科学合理的利用不同的时间段进行复习,鲁友贤结合实际情况,利用早读时间段,让学生进行地理概念及地理事物的掌握与记忆;课堂时间段进行滚动式复习,提高学生对于初中地理知识的系统的理解;在晚间自习时段进行专题训练,考查学生出现的地理疑难问题,以便及时进行解析。在这样有条不紊的备考复习过程中渐渐的缓解了学生、家长的疑虑。

让学生在课堂中通过进行自主预习、小组合作、探究展示等的学习过程中,减少以往教学中单纯记忆、机械训练性质的内容,鲁友贤更加注重培养学生分析问题解决问题的能力。

认真学习市中学地理名师工作室主持人汤老师解读的《义务教育地理课程标准》,不仅让鲁友贤对新课标有了深入的理解,还让她对市初中业水平考试改革有了进一步的认知。

为了让学生们学习对生活有用的地理及培养在地理课程学习中围绕人地协调观、综合思维、区域认知、地理实践能力等方向,逐步形成学科素养。鲁友贤依托新课标,在地理备考复习阶段提前做好教学计划,与学校地理学科组的老师们共同探讨复习课的课堂教学,并利用休息时间整理出数十套专题复习资料,她自己积极参与听课、评课,虚心向同行学习教学方法,博采众长,提高教学水平,并学以致用。

鲁友贤将“人地关系”作为学习地理知识的主要线索,注重列举的问题和地理事物,尽可能启发学生运用身边的“人地关系”材料,使学生实实在在认识掌握地理知识的重要性。另外,还从地理学科中与其它学科相互联系,相互渗透的角度举例,引导学生正确认识掌握地理基础知识与学好其它学科的关系,从而改进了教学方法,收到较好的效果。

实践中,鲁友贤了解到,学生地理成绩的优劣,在很大程度上取决于学生对地理图表的理解、分析、运用能力的高低。

鲁友贤在上课时经常在黑板上绘画相关的地理信息或示意图,从一开始我就给学生强调地图的重要性,在不断的教学中培养学生读图分析能力。

在教学过程中,鲁友贤指导学生阅读课文,分析归纳出“看书、听讲、用图、动手、动脑”等方法和要求,并利用“地理学习”图,向学生介绍地理学习的形式。

鲁友贤侧重于教会学生了解地理知识在生产建设中的作用。在掌握好地理知识的同时,鲁友贤要求学生将地理知识与通信、邮电、贸易、旅游等第三产业联系起来进行学习。如:培养学生多阅读课外书籍,多关注身边的地理知识,不断扩充知识面,为教学内容注入新鲜血液。

## 通山县实验幼儿园开展暑期家访活动

本报讯 记者朱亚平报道:“孩子在家里有没有完成老师布置的劳动作业啊?要学着帮家里整理床铺哦。暑假家长要特别注意孩子安全,不能让孩子私自下水。”7月以来,通山县实验幼儿园老师小张顶着炎炎烈日,冒着高温敲开了一位位学生家的门。

为贯彻落实上级部门关于做好暑期安

全工作的要求,让孩子们在家度过一个平安、健康、快乐的假期,6月29日,通山县实验幼儿园召集教师分片区,对全体幼儿进行了安全家访活动。

活动中,该园老师们提醒家长不要带孩子外出其他省份,合理安排幼儿暑期在家的作息时间,加强交通安全、饮食安全、防火、防拐骗安全意识教育,并重点向孩子和家长

讲解了“防溺水”的重要性,告知幼儿在假期里不要独自去河边溪边玩耍,更不能独自下水游泳。有部分幼儿因回老家和出门不能进行当家家访的,老师们也采用了电话和微信沟通的形式对家长进行假期的安全提醒,把这份安全尽全力送到每位孩子身边。

该园负责人表示,通过此次暑假安全家访活动,不仅增强了家长和孩子们的安全意

(上接第一版)要提高产业链供应链稳定性和国际竞争力,优化国内产业链布局。要落实国家总体安全观,强化粮食安全保障,提升能源资源供应保障能力,保持金融市场总体稳定。要以改革开放为经济发展增动力。要扎实做好民生保障工作,着力保障困

难群众基本生活,做好高校毕业生就业工作。

习近平给大家提出3点希望。一是要统一思想,正确认识当前经济形势,凝聚起团结向上的政治共识,齐心协力战胜前进中的风险考验。二是要发挥优势,为经济社会持续健康发展贡献力量。三是要凝心聚力,为中共二十大

召开营造良好环境。各民主党派要平稳有序推进换届工作,紧紧围绕深化政治交接这一主线,确保政治方向不变,优良传统不变,优势特点不变。全国工商联要加强对民营经济人士的思想政治引领,做好政策宣传解读,用务实举措稳定人心、鼓舞人心、凝聚人心。

### 通山农商行

## 服务基层当好金融“店小二”

本报讯 通讯员陈新华报道:自下基层察民情解民忧暖民心实践活动开展以来,通山农商行紧密结合本行开展的“三大劳动竞赛”活动,以党建引领促业务发展,将党的领导融入到全行业务发展中。

在通山大路乡上焦村、南林桥镇高桥村、石门村、周王镇刘家岭村、大畈镇隐水村、县人民政府广场以及各支行(部)辖区,开展各类金融知识普及宣传活动,将群众喜闻乐见的防范电信诈骗、防非法集资、存款保险、征信修复、防民间借贷、防买卖银行卡等金融知识做了专场详细讲解。

自实践活动开展以来,该行共开展各类金融知识和金融政策宣传达40余场,累计发放宣传折页达6000余份,接受现场咨询达400余次,受到现场群众的一致好评。

在下基层实践活动中,通山农商行通过“红马甲”走访小微企业和个体户的过程中,了解企业的发展需求,通过提供快速高

效的信贷服务,为各企业提供信贷资金支持。

在通羊镇李渡村明水湾的通山县新蓝云石业有限公司,该行工作人员正在走访企业生产车间,该企业是一家集生产、加工、销售于一体的综合性石材企业,年销售额达2000万。通过对该企业多渠道的了解,得知企业近期有融资需求,在仅十余天时间里,主动为企业提供500万元的信贷资金支持,解决了企业当下“融资急”的难题。

在南市路步行街,该行工作人员通过5分钟“送码上门服务”,现场完成进件配码工作,为客户解决“收款难”问题。自实践活动开展以来,该行各项贷款净增1.3亿元,扫码付净增1117户。

下一步,该行将继续通过加强组织领导、加强分类指导、加强统筹督导、加强宣传引导,打造“替政府分忧、为百姓解难、帮企业纾困”的金融“店小二”。

### 支农、惠农、便农、助农

## 嘉鱼农商行向农户授信10亿元助力乡村振兴

本报讯 通讯员杨惠春、杨涛报道:最近,嘉鱼农商行的信贷客户经理们特别忙碌,冒着高温酷暑进村入户,收集农户信息,开展“整村授信”,为农户办理“荆楚小农贷”……这正是,一场以“支农、惠农、便农、助农”为主题的“整村授信”工程,正在嘉鱼大地如火如荼地开展。

今年元月,从嘉鱼农商行高铁支行获得5万元“荆楚小农贷”的高铁岭镇白果树村村民高少平,已经搬进了金盛兰征地拆迁后新建的房子。“这个贷款不一样,利息低、不用抵押担保,提前为我们授信,有急事需要钱,手机点一点就能到账,随借随还,正是这笔备用金解决了我的燃眉之急,让我及时交齐了还建房预付款,住上了明亮宽敞的新房子,‘荆楚小农贷’真是一款接地气的贷款好产品。”高少平高兴地说。像高少平一样通过农商行信贷支持搬进了新房的,该村还有15户。在白果树村,嘉鱼农商行已为农户建档700户,授信571户,授信金额6073万元,已用信额度4961万元。

近年来,嘉鱼农商行将“整村授信”作为助力乡村振兴的一项金融惠民的战略工程来打造,按照“三步走”的原则深入推进“整村授信”工作。一是按照“无缝对接、一户不落”的工作要求,以行政村为单位,对村内全部农户信息进行批量建档立卡;二是按照“整村授信”全覆盖原则,通过党建共建、银村联盟等开展联合评议授信,形成授信“白名单”;三是以发放“荆楚小农贷”为前提,通过科技赋能,为“白名单”农户发放信用贷款,获得授信的村民只要通过手机银行和小程序进行授信额度查询、签约和用信。“整村授信”真正意义实现了农商行金融服务下沉,从“客户跑贷”到“银行送贷”的大转变,确保数据多跑路、村民少跑路。

“20万元贷款已经到账,谢谢你们解了我

的燃眉之急”近日一个大清早,客户舒顶阳给嘉鱼农商行官桥支行“金融村官”李昌锐打电话表示感谢。舒顶阳是嘉鱼县官桥镇白湖寺村村民,2018年承包了村里的100亩鱼池搞“四大家”鱼养殖,几年来的养殖效益一直非常可观。今年他计划扩大养殖规模,增加养殖品种,因购鱼苗、饲料资金缺口比较大。正在为资金问题发愁时,官桥支行信贷人员李昌锐等了解情况后,主动上门调查,通过“整村授信”为舒顶阳授信20万元,并及时用信提供“荆楚小农贷”,解决了他的养殖资金急需难题。

截至目前,嘉鱼农商行已完成全县82个行政村的对接和农户建档工作,共建档38463户,授信26946户,授信金额108249万元,用信额度10281万元。



## 2 上好一堂课

在鲁友贤的班级里,小组合作学习模式有多种,如协作学习、基于问题的学习以及项目式学习等,多以实际问题为导向,强调培养学生之间合作探索、共同解决问题的能力。不仅提升学生的自主学习能力和思维水平,还能帮助学生明确“学什么、如何学”,也能及时调整课堂教学策略,改进教学方法,使学生真正成为学习的主体,促进学生深度学习。

在提前备课时,鲁友贤灵活运用信息技术丰富教学内容:基础概念可运用直观文字、知识难点可运用短视频或动画多重讲解、知识小结可运用思维导图、课堂检测习题中融入各种小游戏等,激发学生对中国的地理环境、风土人情等认识、理解。

在教学过程中,充分利用已有的知识基础,鲁友贤引导学生思考课文中提出的问题和现象,并自行设计或补充一些学生较熟悉和感兴趣的地理问题和事项,以展示地理课内容的丰富多彩和智力价值,增强学生的求知欲。

上好一堂课,离不开认真研究教材及学生、查阅资料、学习各种新的教育教学思想手段,鲁友贤付出了许多的精力,也为课堂良好教学奠定了基础。

## 3 奉献一份爱

13年前,鲁友贤告别了风华正茂的学生时代,来到梦想开始的地方——温泉中学,踏上教书育人新征程。经过几年历练,鲁友贤对教师这个行业有了更深刻的理解。

鲁友贤说:“教师的责任,就是带着善于发现美的眼睛,和孩子们一路前行。我的教育生涯,就是和学生共同成长之旅,旅途的关键词是爱。”

首先是热爱。因为热爱,所以专注。鲁友贤不断学习,专注于教学基本功,成为教材和学生的“知音”。鞭策自己成为更专业教师的同时,地理组带领学生野外实习参观,创造无限可能,地理试验田里,学生种植的小麦棉花等农作物见证师生的成长。

正所谓爱无教育,教师理解学生、信任学生、欣赏学生,学生“亲其师,信其道”,得到了更多的鼓励,更多的关爱,实现了快乐学习,快乐生活。

“暑假我给自己报了心理辅导员班学习,我期待着……并一如既往地在这个平凡的岗位中提升自己,将自己的初心践行到底。”

识,也为孩子们在暑期中撑起了一把平安伞,确保该园全体幼儿度过一个平安、愉快的暑假。

家长们对此次家访活动非常支持,均表示一定配合幼儿园做好暑期安全教育工作,让孩子安全、快乐、茁壮地成长。



丁祥祥、刘鹤、孙春兰、胡春华、尤权、王勇、肖捷、何立峰,中共中央、国务院有关部门负责人出席座谈会。

出席座谈会的党外人士还有陈晓光、郑建邦、辜胜阻、何维、邵鸿和蒋作君、李钺锋、黄荣、杜莹芬等。

## 教育问答

### 怎样引导孩子分享

咸宁日报全媒体记者 朱亚平

“不行,这是我妈妈给我买的,我不给你玩,要玩你让你妈妈去买去!”20日,家住温泉城区的周女士一家正在招待从北京回咸的客人,在孩子的房间里,上演着这样一幕。

周女士咨询,每当家里来了其他的小朋友,就避免不了一顿争吵,孩子可能是因为太小了,所以并不知道如何与人分享。应该如何引导孩子会分享、懂分享呢。

迈点教育老师舒伟介绍,教育都是从小事做起的,在很多家庭教育中缺少一种教育,教会孩子如何分享。一个乐于分享的人,自然能够交到更多的朋友,更加受欢迎,拥有一个快乐人生。

在孩子眼里,对于玩具和零食具有天然的领地意识,不会让其他人染指。不强迫,要引导。孩子是不会知道为什么要分享,也不懂分享的意义的,在他们眼里,你让他们拿出自己的东西就是不行。所以一味地强迫是不行的,对于孩子来说,最重要的是要引导他们,重视孩子的所有权。可以通过一些引导的手段让孩子懂得,其实分享不仅仅不会少,还会获得更多的东西。

教会孩子分享的重要性。随着孩子慢慢长大,也要适当地教会孩子什么是分享了。分享的重要性是什么!要告诉孩子,分享是能够获取朋友的,是可以你的玩具给他玩,他的玩具给你玩,是一种相互的关系。分享不是种交换,而且是同玩一种东西。

帮助孩子强化分享行为。开始为孩子的分享行为点赞和鼓励了,要时刻对孩子的行为进行打分,鼓励和让孩子发扬这种行为。比如当自己家的孩子愿意把玩具拿出来大家一起玩的时候,作为家长的我们可以表扬一下孩子,“哇,你跟大家一起分享了你的玩具,你真厉害”。孩子开始懂得了分享也不是一种坏事,是一件能够让你让人开心的事。这样慢慢的孩子也就开始变得乐于分享了,也会在分享的过程中收获更多的快乐和友情,孩子也会变得越来越优秀。

### 如何纠正孩子握笔姿势

咸宁日报全媒体记者 王恬

近日,家住咸安区尚书名府的胡女士为孩子写字一事发愁:孩子马上要上一年级了,想利用这个暑假,让孩子开始学习握笔写字。但即使手把手教,孩子还是经常左手握笔,也有用手指紧紧的攥着笔头、拿笔太向上等好多问题。如何纠正孩子的握笔姿势?

市第二小学高级语文教师马海明介绍,执笔写字的姿势不正确,不仅影响书写,而且将来还会影响孩子的视力。

首先,家长应该认识到什么才是正确的握笔姿势:右手拇指在笔杆的左侧比食指稍稍靠后些,食指在前偏右,两指紧紧夹住笔杆。中指在食指下面,用第一个关节托住笔杆,无名指和小拇指在中指后自然弯向掌心;笔杆向右后方倾斜紧贴食指第三关节和虎口之间;食指和大拇指捏笔时中间呈椭圆形;手掌和手臂呈一直线;握笔手指与笔尖的距离7—8厘米;写字时手的支撑点在腕关节上。

其次,家长在家里准备好一支笔、一根橡皮筋和纸团,运用这些材料教孩子如何正确握笔。橡皮筋的大小粗细各有不同,可以根据孩子的手掌大小和橡皮筋的舒适度来选择。

正确的握笔方法掌心是空的,家长可以采取纸团的方法来训练孩子,让孩子右手掌心握住一个纸团再拿笔,这样就能保证了孩子握笔时不至于握紧拳头。家长可以给笔做一个支架。用一根橡皮筋捆住笔杆一圈,将皮筋套入拇指、食指和中指根部。笔尖朝上穿入橡皮筋。笔180度旋转将橡皮筋拧成麻花状,再调整笔的长度,握笔即可固定。

家长要清楚认识到,纠正孩子的握笔姿势,相当于要改变一个习惯,好习惯是21天养成的,所以,家长至少要跟孩子一起坚持21天的训练,效果才会比较明显。